

копия

КАПСУКСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 1458
14. 12. 1970 г.

98

Секретно
Экз. № 3

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

/ Перевод с литовского /

источник: "Шальтинис"
л/дело 2III9

принял Гуданович
4 сентября 1970г.

Источник сообщает, что 30 августа с.г. к родителям источника в гор. Калварии приезжал его брат Юргис с женой. В беседе они оба рассказали матери, что за последнее время их стал навещать ксендз Здебскис и еще какие-то два, якобы, бывших ксендза. Они прошли у Юргиса освободить им одну комнату для проведения религиозных обрядов, куда приходят из города доватки. Ксендз Здебскис призывает активнее принимать участие в религиозных обрядах, потому что, по его словам, религия в Литве преследуется, а ~~евреи~~ проповедники арестовываются. Жена брата источника Юргиса работает учительницей Вилькавишской средней школы. Ксендз Здебскис призывает ее сближаться со святым костелом и прививать детям любовь к религии.

В августе с.г. днем к брату Юргису приходила женщина /по словам жены Юргиса она ее не знает/, которая предлагала жене Юргиса написать письмо в Америку, что в Литве учителя и религия преследуются. От этого жена Юргиса отказалась. Тогда та женщина просила жену Юргиса, чтобы она продиктовала письмо ей и она его отправит в Америку. Рассказала, что таких писем она отправила уже много. Они имеют большой отклик. А она за такие письма получает дорогие подарки. По мнению жены Юргиса, упомянутая женщина была прислана ксендзом Здебским.

В 1956 году, когда источник возвратился из лагеря к своим родителям / в то время они проживали в к-зе "Тарибу Летувা"/, к нему пришел ксендз Здебскис и предлагал вступить в ихнее общество, которое сближает людей с религией и отталкивает от темных сил. На что источник ответил, что с такими людьми он дел не имеет и просил Здебского оставить его в покое. Через небольшой промежуток времени после встречи со Здебским источник получил анонимное письмо, в котором ему было указано, чтобы он вечерами не выходил из дома, в противном случае будет убит, о чем источник поставил в известность органы госбезопасности. Через некоторое время, число источник не помнит, к родителям источника приехала жена Юргиса со слезами и рассказала, что органы госбезопасности арестовали ее мужа, ксендза Здебского и еще каких-то лиц. Несмотря на то что источник помнит, брат Юргис из Министерства госбезопасности Г. Вильнюс был освобожден, не пробыв там и суток. Брат источника Юргис и его жена / девичья фамилия / с ксендзом Здебским учились в одном классе Калварийской средней школы и вместе окончили ее в 1948 году.

По всей вероятности ксендз Здебский, используя старое знакомство, старается брата Юргиса и его жену столкнуть с дороги советского человека и завести в заблуждение.

"Шальтинис"

- 2 -

Задание: Учитывая Ваши доверительные отношения с братом Оргисом, Вам желательно в ближайшее время под благовидным предлогом навестить его и лично в беседе с ним и его женой уточнить, действительно ли в настоящее время навещает их ксендз Здебскис. В положительном случае, по возможности, выяснить причины посещения его дома Здебским и возможно другими ксенизами, а также в чем заключается их связь.

Справка: Проходящий по материалам сообщения ксендз Здебскис примерно в 1960-64 гг. являлся настоятелем Гудяльского костела Капсукского района и разрабатывался по делу оперативной разработки, был привлечен к уголовной ответственности.

В настоящее время ксендз Здебскис, якобы, служит настоятелем костела в мест. Вала будис, Шакяйского района.

Мероприятия: Копии настоящего аг. сообщения переслать в Вилкавишский и Шакяйский РО КГБ для перепроверки данных агента "Шальтиниса" и возможного оперативного использования.

Ст. ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ КАЛВЯСКОГО
РО КГБ - МАЙОР

*Часин
Гуданович*

Резолюция начальника РО КГБ:

"Согласен"

Вилкас